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Анотація. Розглянуто проблему адаптації курсу вищої математики до сьогодення і 
застосування комп ’ютерної техніки і спеціальних математичних програм для навчання 
студентів володіння основами користуванням цими програмами для розв’язування задач із 
курсу вищої математики, які мають прикладний характер і дають змогу прослідкувати зв’язок 
між вивченням математики в курсі вищої математики і задачами, що виникають у  
спеціальних дисциплінах відповідно до напряму вивчення. Розглянуто основні математичні 
програми, наведено їх функціональні можливості й особливості, а також недоліки в порівнянні 
з іншими програмами.
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П о ст а н о в к а  п р обл ем и . Розвиток суспільства і його орієнтація на персональну  
техніку і мобільні гаджети диктує зм іни в побудові й вивченні курсів математики у  
школах і закладах вищ ої освіти. О собливо гостро відчувається проблема з вивченням  
математики в вищ ій школі: зростаю чий потік інформації з одн ієї сторони і обм еж еність  
навчальних годин з другої приводять не лиш е до  скорочення курсу математики у вишах, 
але і до  відсутності навичок роботи з математичними програмами, щ о має негативні 
наслідки для проф есійної підготовки майбутніх інж енерів і вчених для роботи на 
сучасном у світовому рівні. П роблем а вивчення застосування певних математичних  
програм не є новою  і вже розглядалася [1 -3 ]. Оскільки і персональна техніка, і 
програмне забезпечення для неї розвивається дуж е стрімко, то хоч  наукові 
праці [1] і [3] є ґрунтовними, але з моменту їх  написання пройш ло понад 10 років, що 
сильно вплинули на сучасний стан і застосування комп’ютерної техніки в повсякденному  
житті. У  науковій праці [2] поруш ено питання про застосування спеціальних програм  
при роботі у  школі, але і з часу її виходу минуло вже 20  років. Тому розгляд питання, 
щ одо застосування спеціальних комп’ютерних програм для більш ефективного вивчення 
і застосування математичних знань нині є актуальним і необхідним.

Використання математичних програм потрібно починати з базового курсу  
математики на м олодш их курсах, а потім  продовж увати в спеціальних дисциплінах  
старш их курсів. Вивчення математичних програм органічно доповнило б вивчення ряду 
спеціальних технічних дисциплін і скоротило б час на виконання курсових і дипломних  
проектів. З їх  допом огою  студенти змогли б перевірити результати розв’язку задач, 
виконаних вручну. Розвинена в цих програмах графіка дозволяє наочно представити  
результати р озв’язку задач. Крім того, ці програми мож на застосовувати не лиш е в 
математиці, але і в фізиці, теоретичній механіці і інш их дисциплінах.

Звісно, застосування математичних програм пов’язано з рядом проблем. 
П о-перш е, ліцензійні версії програм кош тують достатньо дорого і не всі студенти  
можуть їх  придбати для роботи вдома, хоча цю проблем у мож на р озв’язати, якщо
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заклад вищої освіти має необхідне програмне забезпечення. П о-друге, упровадження цих 
програм пов’язано з вивченням правил роботи у  програмі, вивченням інтерфейсу. У  курсі 
інформатики ці програми не вивчаються, а в інш их дисциплінах часу на таку роботу не 
виділяється. Іще однією  серйозною , але цілком здоланою  переш кодою  до  застосування  
цих програм є відсутність в аудиторії комп’ютерів. Щ е однією  проблемою  для 
застосування математичних програм у  викладанні є недостатній методичний супровід. 
Існує достатньо велика кількість книг, що описую ть функціональні можливості програм і 
їх  застосування до  різних сфер діяльності. П роте серед цих книг важко знайти ті, які б 
можна було впроваджувати як навчально-методичну літературу для окремих курсів і 
дисциплін у  процесі навчання у вищій школі. При цьому складність роботи у  програмі 
повинна відповідати поставленим задачам.

М ета статті полягає в розгляді проблеми застосування комп’ютерних технологій у  
курсі вищої математики для студентів скороченої форми навчання, що має свої особливості.

В и к л а д ен н я  о сн ов н ого  м а тер іа л у  д о сл ід ж ен н я . С туденти скороченої форми  
вже мають диплом и м олодш ого спеціаліста зі свого профілю  навчання і вивчали певні 
частини курсу математики, який викладається у  ЗВО  для студентів м олодш их курсів. 
В они також мають певні знання і зі спеціальних дисциплін стосовно свого профілю  
навчання. З одн ієї сторони це є певною  перевагою  для цих студентів щ одо вивчення як 
курсу математики, так і спеціальних курсів. П роте кількість годин, що відводиться  
таким студентам на курс вищ ої математики, є значно менш ою. Для того, щ об якомога  
ефективніш е використати години, щ о виділені на курс вищ ої математики, і показати  
ш ироке застосування методів даного курсу в подальш ому проф есійном у навчання 
студентів пропонується розглядати всі математичні поняття і методи з прикладного погляду.

У  зв ’язку з прикладною спрямованістю в навчанні математики виникає поняття 
«прикладної задачі» [4], яке в методичній і навчальній літературі трактується по  
різному. Так, прикладною називають задачу, що потребує перекладу з природної мови  
на математичну; прикладна задача повинна бути за своєю  постановкою і методами  
розв’язання більш близькою до  задач, що виникають на практиці. П ід прикладною  
задачею  мається на увазі сю ж етна задача, щ о сформульована, як правило, у  вигляді 
задачі-проблем и і має задовольняти таким вимогам: 1) питання має бути поставлене в 
такому вигляді, у  якому воно зазвичай ставиться на практиці (розв’язок має практичну 
цінність); 2) величини, які потрібно знайти, і ті, щ о відомі з початку (якщо вони задані), 
повинні бути реальними, узятими з практики.

Прикладна задача -  це задача, що сформульована не математично, і яка 
розв’язується м етодами математики. Я кщ о в деякій області науки (не математики), 
техніки чи практичній діяльності виникає задача, і вона не є математичною за своїм  
зм істом , це фізична задача, біологічна, хімічна, технічна і т.д. Коли ж  таку задачу  
хочуть р озв’язати математичними засобам и, її називають прикладною (по віднош енню  
до  математики).

Д ослідники [5] відзначають, щ о прикладна задача о б о в ’язково має наукову  
(практичну) значущ ість. П ричому не в математиці, а в інш их галузях знань і діяльності. 
Такі задачі мало зустрічаю ться в курсі вивчення математики, проте до  таких задач у  
рамках курсу математики мож на віднести практичні і м іж предм етні задачі. У  такому 
випадку виникає практична спрямованість у  навчанні -  це орієнтація зм істу і методів  
навчання на розв’язок задач і вправ, на формування у студентів навичок сам остійної 
діяльності математичного характеру.

Н ині застосовую ться такі сучасні напрями в навчанні, які т існо п ов’язані з вище 
згаданим: 1) вітагенне навчання, щ о базується на актуалізації життєвого досвіду, 
особистості, її інтелектуально-психологічного потенціалу в освітніх цілях; 
2) голографічний п ідхід, тобто о б ’ємне сприйняття і засвоєння знань. Ц ей п ідхід
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забезпечується трьома проекціями: вітагенною (життєвий досв ід), дидактичною  
(науковою ) і конструю вальною (додаткове дж ерело інформації).

О сновою  вітагенного навчання є виховання цілісного віднош ення не лиш е до  
Знання, скільки д о  Незнання, у  якому проявляється рівень оволодіння Знанням [7]. 
Опора на життєвий досв ід  студентів і вчителів дає можливість реалізувати персонально  
особистісний  п ідхід  [8]. Включення в навчальний матеріал с у б ’єктивного досв іду  
породж ує нову психодидактичну реальність, засвоєння якої, з одн ієї сторони, збагачує  
досв ід  особистості, надає знанням і навичкам особистісний  зм іст, а з другої -  збагачує  
життєвий досв ід  [9].

Такі п ідходи  орієнтую ться на формування у  студентів необхідн ості й готовності 
застосовувати узагальнені знання і вміння для розв’язання конкретних ситуацій і 
проблем, що виникають у  реальній дійсності. На думку математиків-методистів Д. Пойа, 
Л. М. Ф рідмана, формувати зд ібн ість  р озв’язання проблем допомагаю ть спеціально  
підібрані задачі [10]. Такі задачі інколи називають практико орієнтованими. Інше 
визначення практико орієнтованих задач -  це вид сю ж етних задач, які вимагають у  
своєм у розв’язку реалізації всіх етапів м етоду математичного моделювання.

Оскільки розгляд прикладної задачі вимагає значно більш е часу, а, як уж е було  
зазначено, кількість годин курсу вищ ої математики для студентів скороченої форми  
навчання є менш ою  в порівнянні зі студентами м олодш их курсів, то одним  із ріш ень  
даного питання є застосування спеціальних комп’ю терних програм, які б давали зм огу  
отримувати результати р озв’язку математичних задач, які виникають у  даних  
прикладних задачах за значно коротший термін часу.

С характеризуємо основні математичні програми, які нині застосовую ться для 
розв’язку математичних задач. В он и  відрізняються кількістю функцій, графічними  
можливостями, якістю і зручністю  інтерф ейсу, можливістю  обм іну даними з інш ими  
програмами, областю  застосування та інш ими характеристиками. У м овно ці 
математичні програми мож на поділити на дві групи: програми символьної математики і 
програми чисельного р озв’язку задач. Програми чисельного р озв’язку задач  
передбачені для математичних задач із застосуванням чисельних методів. Такими  
програмами є: Statistica, D erive. Деякі програми, такі як M athC AD , M A T L A B , 
M athem atica і M aple включають в себе можливості програм обох  груп.

Розглянемо функціональні можливості цих програм і їх  застосування в курсі 
математики.

1. M a th C A D . П рограм а M athC A D  містить п отуж н и й  математичний апарат. 
В он а  м істить базов і математичні ф ункції, вклю чаю чи матричне числення, 
тригоном етрію , чисельний р о зв ’язок звичайних диф еренціальних рівнянь, деякі 
статистичні алгоритми, р о зв ’язок си стем и  нел ін ій н и х рівнянь й інш і. К ож на  
сторінка док ум ен ту  м ож е м істити текст, математичні вирази, двовим ірні і 
тривим ірні графіки, рисунки, які створено в інш их W in d o w s-програм ах. Ц е дозволяє  
отримати повний зв іт  про виконану р о б о ту  в середови щ і програми. О днією  з 
переваг програми є її інтерактивна архітектура обчи слен ь  -  при зм ін і значення  
параметрів у  м атем атичном у виразі його значення автом атично перераховується. 
К ористувач м ож е вводити не лиш е числові значення параметрів, але і доповню вати  
їх  розм ірностям и, вибравш и си стем у одиниць (СІ, британська і т. д .)  і конкретні 
р озм ірн ості (м, км, тонна, дю йм ).

Важливим фактом є те, щ о для програми M athC AD  випущ ено багато книг і 
навчальних курсів. Н едивлячись на вищ езазначені достоїнства, дана програма працює  
гірш е за M aple і M athem atica при роботі з символьними виразами. П роте її можна  
застосовувати для вивчення таких розділів математичного аналізу: диф еренціальне  
дослідж ення функцій, інтегрування; лінійна алгебра, аналітична геометрія.
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2. M ath em atica . Разом  із M athC AD  ш ирокого розповсю дж ення в освітньому і 
науковому середовищ і отримала програма M athematica. Її мож на застосовувати для 
виконання розрахунків будь-якої складності і в освітньому процесі, і в науковій роботі: 
достатньо простий інтерф ейс приваблю є ш ироку категорію користувачів.

M athem atica була задум ана як система, яка максимально автоматизує працю  
наукових співробітників і математиків-аналітиків. Н ині дана програма розглядається як 
лідер серед ком п’ю терних систем  символьної математики, щ о забезп еч ує не тільки 
виконання складних чисельних розрахунків, але і проведення особливо складних  
аналітичних перетворень і обчислень. Велика увага у  програмі приділена графіці, у  
том у числі й динамічній, і навіть можливостям мультимедіа: відтворенню  динамічної 
анімації і синтезу звуків. Н абір графічних функцій та їх  опцій дуж е широкий.

3. M A T H L A B . Програма M A T H L A B  відноситься до  середнього рівня продуктів 
для символьної математики, проте розрахована на широке застосування у  сфері 
автоматизованого проектування. З самого початку ця програма створювалася для 
виконання матричних операцій, що і відобразилося в її назві M ATrix LABoratory, тобто  
матрична лабораторія. Подальш ий розвиток цієї програми привів до  того, що її почали 
застосовувати і ті користувачі, яких не цікавило безпосередньо матричне числення. Ця 
програма містить внутрішню мову програмування яка мож е дуж е широко 
застосовуватися при автоматизації. M A T L A B  містить широкі можливості для 
програмування. Її бібліотека C Math (компілятор M A T L A B ) є о б ’єктною і містить більше 
300 процедур для опрацювання даних на мові С. У  середині програми можна 
застосовувати як процедури самого C Math (компілятор M A T L A B ), так і стандартні 
процедури мови С, що робить її привабливою для розроблення застосувань (додатків). 
Бібліотека C Math містить такі категорії функцій: операції з матрицями, розв’язок  
лінійних рівнянь, розклад операторів і пош ук власних значень, обчислення матричної 
експоненти, функцій beta, gamma, erf і еліптичних функцій, елементарна математика, 
основи статистики й аналізу даних, пошук коренів поліномів; фільтрація, згортка і 
швидке перетворення Ф ур’є (FFT); інтерполяція, операції зі строками; операції виводу  
файлів й інші. Усі бібліотеки M A TH LA B вирізняються високою швидкістю чисельних 
обчислень. Ураховуючи, що матриці застосовую ться не лише в задачах лінійної алгебри, 
математичного моделювання, обрахунку статистичних і динамічних систем і о б ’єктів, 
але і є основою  автоматичного складання і розв’язання рівнянь станів динамічних  
о б ’єктів і систем, то інтерес до  M A TH LA B зростає. Тому M A T H L A B  перетворилася на 
одну з найбільш універсальних і потужних програм комп’ютерної математики.

4. M ap le . П рограма M aple -  перш а програма символьної математики. Нині ця 
програма є лідером  серед універсальних систем  символьних обчислень і користується  
величезною  популярністю  в науковому середовищ і і надає можливості для 
математичних дослідж ень будь-якого рівня. О собливо ефективна M aple при навчанні 
математики. Символьний аналізатор програми є найсильніш ою частиною цього ПЗ, 
тому його було включено д о  таких програм як M athC AD  і M A T L A B . Перевагами цієї 
програми є те, що робота з програмою є інтерактивною -  користувач вводить команду і 
одразу бачить на екрані результат їх  виконання або сповіщ ення про помилково введену  
команду. П отім  пропонується ввести наступну команду і т.д. Н а відм іну від 
традиційного середовищ а програмування у  програмі не потрібна жорстка формалізація  
всіх зм інних і д ій  із ними. В ибір  підходящ их типів зм інних і перевірка коректності 
виконання операцій здійсню ється автоматично.

П рограма M aple складається з ядра (оптимізованих процедур, написаних мовою  
С), бібліотеки, написаної на M aple-мові, і розвинутого зовніш нього інтерф ейсу. Я дро  
містить більш ість базових операцій, а бібліотека -  велику кількість команд -  процедур, 
що здійсню ю ться в режимі інтерпретації. Інтерфейс M aple базується на концепції
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робочого поля у  вигляді електронних таблиць, що містять як числа, так і символи з 
графікою. Система M aple, як і інш і текстові редактори, підтрим ує опцію  закладок. 
Друкований матеріал (звіт, статтю, книгу) мож на підготувати безп осер едн ьо в 
середовищ і M aple.

П рограма M aple має потуж ний апарат для обчислень у  символьному вигляді. 
Результати обчислень можуть виводитися у  вигляді др обу  і не зводитися до  
десяткового виду. П ередбачена робота з комплексними числами. M aple підтрим ує сотні 
спеціальних функцій і чисел, щ о зустрічаю ться в багатьох областях математики, науки і 
техніки. П рограму мож на застосовувати для р озв’язку задач диф еренціального і 
інтегрального числення, обчислення границь, розвинення в ряди, підсумовування рядів, 
інтегральних перетворень (таких, як перетворення Лапласа, перетворення М еліна або  
Ф ур’є), а також для дослідж ення неперервних або кусково-неперервних функцій. Д о  
недоліків програми M aple мож на віднести її дуж е велику вартість: у  залеж ності від  
версії й набору бібліотек ціна м ож е складати д о  30 тис. доларів.

В исновки  та  персп ек ти ви  подальш их розвідок . Нові навчальні програми з 
математичних дисциплін обов’язково мають ураховувати застосування математичних 
програм. Доцільно впроваджувати ці програми також при написанні курсових і дипломних  
проектів. Вибір конкретної програми диктується складністю розв’язуваної задачі.
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Abstract. OCHERETNIUK Yevhen Volodymyrovych. Applaing computed technologies in 
the course of mathematics for the students of the reduced form of stydying.

Introduction. The problem of adaptation of the course of mathematics for the students of the 
reduced form of studding is considered.

Purpose. It is proposed to introduce changes to the classical teaching of mathematics, which 
would correspond to the current number of hours allocated to the course. Since the students of the 
abbreviated form of study partially studied some sections of mathematics and have a certain level, it is 
proposed to teach the mathematics from the point of view of applied problems.

Results. Under the applied problem, the plot problem is formulated, as a rule, in the form of 
problem-task and which must satisfy the following requirements: 1) the question must be put in the 
form in which it is usually put into practice (the solution has practical value); 2) the quantities to be 
found and those that are known from the beginning (if they are given) must be real, taken from 
practice. The solution of the applied problem consists of the stages of constructing a mathematical 
model, the solution of this problem by mathematical methods and the interpretation of the results 
obtained in accordance with the initial application problem. As the number of hours allocated to the 
course of mathematics is very small, it is proposed to solve the mathematical part of the application 
task with the help of special software. The basic mathematical programs are considered with the help 
of which one can get a solution to the mathematical part of the applied problem. These programs 
include MathCAD, MATHLAB, Mathematica, Maple. The article reviews these programs. The 
peculiarities of each of these programs are analyzed, to which types of mathematical problems one 
can apply each of these programs. An analysis of their universality and the possibility of further 
application for writing coursework and diploma projects. The analysis of advantages and 
disadvantages of each of these programs in comparison with others is carried out.

Conclusions. Thus, the present article considers the use of special computer software in the 
course of mathematics.

Keywords: mathematics; abbreviated form of study; applied task; vital approach; 
mathematical computer programs; MathCAD; MATHLAB; Mathematica; Maple.
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